

栉风沐雨 “莲花”盛开

—澳门回归祖国二十周年经济发展综述

回归祖国20年，澳门有份亮丽成绩单：全球经济增长最快的地区之一、人均GDP最高的地区之一……

回归祖国20年，澳门的变化有目共睹：从动荡萧条到繁荣稳定、从单打独斗到背靠祖国内地、从小小莲岛到大湾区城市……

这座曾经飘荡了400多年的小城，如今化茧成蝶、破蕾绽放。

坚守优势 适度多元发展

到过澳门的人，对钜记饼家都不陌生。这是澳门最大的手信店，以杏仁饼闻名。

回归之前，钜记经常遭遇黑社会威胁。回归后，澳门社会安定，钜记走入正轨。20年来，来澳门的游客越来越多，2018年达3580万人次；钜记也发展壮大，在澳门本地就开设了20余家分店。

见证澳门变化的还有工银澳门。“我们抓住了澳门快速发展期。”工银澳门董事长姜壹盛说。这家澳门最大的本地注册银行，通过并购于2009年成立。10年间，工银澳门总资产增长两倍、利润增长4倍。

回归祖国20年，澳门成为全世界经济增长最快的地区之一，澳门地区生产总值从1999年的519亿元（澳门元，下同），增加到2018年的4447亿元，实现了跨越式发展；人均GDP也由1999年的12万元跃升至2018年的67万元。

成绩来之不易。对澳门来说，20年并不平顺，历经非典疫情的冲击、金融危机的震荡、“天鸽”台风的重创；20年不乏困扰，2002年，特区政府适度开放博彩经营权，带动整体经济快速回暖，却也埋下了博彩一业独大的隐忧。

多年来，澳门特区政府坚持“促进经济适度多元发展”；2007年，提出建设“世界旅游休闲中心”。在确保旅游业健康发展的同时，着力推动会议展览、中医药、特色金融、文化创意等产业稳步前行。

“澳门始终坚守自己最有优势的旅游和度假领域。”澳门大学教授刘丁己认为，澳门20年经济成长，归功于“一国两制”成功实践、中央政府的大力支持，归功于勤奋、朴素的澳门居民的共同努力，归功于澳门特区政府的正确定位。

近年来，澳门进一步加快经济适度多元化的脚步。特区政府把会展业视为重点培育行业之一，专门成立了会展业发展委员会，推出一系列扶助计划。

一分耕耘，一分收获。即将于2020年举办的国际展览业协会亚太区会议等国际性大型会展品牌活动，相继落户澳门；澳门国际贸易投资展览会等本地品牌会展先后获得国际认证。会展业场地超过19万平方米，比2005年增长近12倍。2018年，国际展览业协会将澳门评为过去5年亚洲区内表现最出色的展览市场。

随着世界卫生组织传统医药合作中心、中药质量研究国家重点实验室先后落户澳门，澳门的中医药产业蓬勃发展。2017年，中医药产业增加值达3.21亿元。

“经过多年的不懈努力，澳门经济适度多元发展初见成效。”2018年底，澳门经济财政司司长梁维特在立法会上宣布，2017年澳门会展业、



金融业、中医药产业及文创产业的增加值已达320.8亿元，比2015年上升23.61%。

创造更多机会 鼓励青年创新

“现在澳门的创业环境，比我当年好太多。”33岁的黄淑筠11年前创办了一家从事会展业的公司，起步阶段碰壁摔跤都经历过。

“那时年轻人头脑发热，以为创业就是自己做老板，对市场、税务、法律全不了解，才会都去开咖啡店，没多久很多就做不下去。”黄淑筠说，这几年，政府推出不同基金，政府也提供培训，让大家创业更容易成功。

20年间成长起来的一代人，见证了越来越好的澳门。澳门经济局于2013年为创业青年提供免息援助贷款。至今年10月底，已批准1500多项申请，金额约3.5亿元。澳门青年创业孵化中心（简称创孵中心）2015年应运而生。2017年，特区政府委托澳中致远投资发展有限公司运营，让创孵中心更加灵活亲民。

“创孵中心的电话尾号是‘724365’。意思是说，一天24小时、全年365天，你都可以来。”澳中致远投资发展有限公司行政总裁崔世平介绍，这是为适应年轻一代弹性工作的需求，“他们可能白天上班，利用周末或下班时过来。”

24岁的蒋家文两年前自澳门大学毕业，便和同学合办了一家科技公司。他们第一件产品是一份AR菜单：只要点击菜单，就可以看到立体的蟹肉海胆三文鱼子饭等。虽然没有餐馆赏识，却让客户看到了他们的技术能力。在创孵中心举办的一次对接活动中，澳门大型休闲娱乐企业美高梅邀请他们设计一个AR游戏，作为展演前的预热。这张订单，为他们赢得第一桶金，还增加了一份漂亮业绩。“客户听说我们为大公司制作过，对我们团队更有信心。”

崔世平介绍，截至10月底，已有100多个项目进驻创孵中心，其中一半以上是科技企业。创孵中心为他们提供免费办公空间，免费的法律、税务咨询、营销指导。创孵中心还会举办与企业对接的活动，组织创业者到不同地方交流，帮助他们了解更多信息。崔世平说，“我们给的不是钱，是更多机会。他们有没有竞争力，市场说了算。”

澳门九成多企业都是中小微型企业，他们普遍遇到人手不足、成本增加等困难。发展中小企业，成为特区政府推动经济适度多元化的重点之一。

从2003年开始，特区政府陆续

推出扶助措施，包括为中小企业提供免息贷款、减免税费。经济局代局长陈子慧介绍，截至2019年10月底，中小企业援助计划已批准1万多宗申请，累计援助约31亿元。

近年来，特区政府着力改善电子商务环境，为中小企业创造更多发展机会。易享科技网络有限公司是澳门一家跨境电商。公司执行董事马俊坦承，易享2015年成立时非常困难。“澳门连快递公司都没有，在货物物流、通关等方面更是存在不少障碍。”

“经济局和我们一起到广东南沙协商，协助我们解决通关问题。”2017年8月，首批跨境电商的澳门货品运至南沙，特别在莲花口岸举办了一场喜气洋洋的发车仪式，见证澳门至内地的跨境电商物流管道全面开通。

马俊说：“我们定位自己是服务商，帮助澳门中小微企业开办自己的小店，为他们提供货物的门到门运输、支付服务，帮他们找到销售平台。”

如今，与易享合作的澳门企业就有60多家，好吃但缺乏名气的“澳锦记”蛋卷，通过他们的平台进入内地市场；澳门历史悠久的海伦制药厂，在他们帮助下开了微店，“今年卖了几十万元”。

如今，跨境电商在澳门如雨后春笋般发展起来。电子商务给澳门的中小企业打开一扇窗，一扇通往内地市场、通往葡语国家、通往广阔天地的窗。

找准自己位置 融入国家发展

霍润是到澳门的第三代，当过警察，做过皮革生意，现在做食品贸易，生意蒸蒸日上。1999年，他40岁，亲历这座城市的发展变化。他说：“20年来，国家给了特别多、特别好的政策，澳门才能发展得这么好。我的经历就是最好的见证。”

2003年10月17日，中央政府与澳门特区政府签署了CEPA，开放内地居民赴澳门个人游，使大量内地游客涌入澳门，为当地的餐饮业、酒店业、零售业等服务行业带来巨大商机；随着泛珠三角地区合作不断深化，促进了澳门经济增长；澳门建设世界旅游休闲中心的“一中心”、中国与葡语国家商贸合作服务平台的“一平台”写入国家“十二五”和“十三五”规划，促进澳门经济适度多元发展……

作为微型经济体，“小”是澳门发展的最大瓶颈。2009年国务院将横琴规划为“一国两制”下探索“粤港澳合作新模式”的示范区，大大开拓了澳门的发展空间。

2013年4月，“粤澳中医药科技产业园”在横琴新区正式营运，为澳门发展中医药产业插上翅膀。产业园至今累计注册企业共159家，其中澳门企业39家，涉及中医药、保健品、医疗器械、医疗服务及生物医药等领域。

今年11月底，欧伟乐内科诊所横琴开业。欧伟乐表示，越来越多的澳门人士到横琴工作、生活，诊所可以大大方便这一人群。

20年来，澳门的定位越来越清晰。因为历史原因，澳门与人口超过2.6亿的葡语国家联系广泛。2003年中国—葡语国家经贸合作论坛在澳门成立。2017年“中葡合作发展基金”总部在澳门揭幕，这一总规模10亿美元的基金，主要用于投资莫桑比克、安哥拉、巴西等国的农业、制造业及能源业项目，为“一带一路”建设提供金融服务。

2019年2月发布的《粤港澳大湾区发展规划纲要》，为澳门提出更明确的定位：“建设世界旅游休闲中心、中国与葡语国家商贸合作服务平台，促进经济适度多元发展，打造以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地”，即“一中心、一平台、一基地”。

包括香港、澳门和珠三角9城市在内的粤港澳大湾区，给澳门带来巨大想象空间。刘丁己说，澳门人少地小，与周边城市合作，才能发挥优势、规避短板。融入大湾区后，“约7000万人口的大湾区，人才够多、市场够大，也就可以吸引更多资金。甚至还可以借助大湾区，把商业模式复制到整个内地市场。以卖牛腩面为例，在澳门最多只能卖给60万人吃，将来可以卖到西安、南宁、重庆……整个内地，这是多么大的市场空间。”

机遇前所未有，挑战也如影随形。既将就职的澳门特区第五任行政长官贺一诚有清醒的认识，“在大湾区规划中，我们一定要找准自己的位置。”比如澳门和横琴怎么合作发展，怎么发挥好优势，这对澳门很重要。

澳门的优势在哪里？澳门拥有中药质量研究、模拟与混合信号超大规模集成电路、智慧城市物联网、月球与行星科学4个国家重点实验室，不乏科技资源，科技水平也在不断提升。在旅游教育培训领域，澳门旅游学院是全球首家获得联合国世界旅游组织“旅游教育素质认证”的教育机构。

2019年6月，澳门根据大湾区发展规划内容，采取“定位合作、错位发展”的策略，调整了自己的五年规划。澳门推动经济适度多元发展的腹地，从横琴扩至大湾区各城市。

日前，澳门音乐产业协会专门为回归祖国20周年创作了一首歌《莲成一家》：“小小一朵莲花，背靠着伟大的胸膛，浮沉顺逆分享分担；住在同一个家，牵着彼此并肩开创，互相守望朝着同一方向……”

如同歌中所唱，20年来，伴随泛珠三角区域合作、共建“一带一路”、粤港澳大湾区建设等重大发展战略，澳门迎来一次次机遇。20年来，小小莲岛与祖国内地越来越密不可分，人员往来频繁、经济合作紧密，命运更水乳交融地联结在一起，风雨同舟、携手奋进，共同创造更加美好的未来。

（《人民日报》2019年12月16日1版）